Repaso

@ Oligopolio espacial (diferenciacion horizontal): si el costo de la distancia es
bajo, se parece a Bertrand, de otra forma, cada vez mas monopodlico.
Precios son complementos estratégicos (si una firma sube el precio precio
sube, ayuda a la otra firma).

Se puede mostrar que con costos cuadraticos, maxima diferenciacion (efecto
competencia gana efecto mayor demanda).

La ciudad circular: jcémo se ubican las firmas con costos distintos? Mas lejos
de las firmas mas eficientes.

Diferenciaciénén vertical (calidad). Consumidores con menor disposicién a
pagar por calidad compran calidad baja.

O ©0 o0 O

En el equilibrio, py > p; > ¢, My > ;. Precios son complementos
estratégicos y si la diferencia en calidad es baja todos compran alta calidad.
Maxima diferenciacion.
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@ Diferenciacionén vertical (calidad). Consumidores con menor disposicion a
pagar por calidad compran calidad baja.

Q El tradeoff de Williamson de nuevo

© Test de Farrell-Shapiro: condiciones para una fusion.

© Colusién: formas de facilitar, mecanismos colusivos, indices de concentracion.

@ Antimonopolio en los EE.UU.
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Diferenciacién vertical

Todos saben qué producto es mejor, pero tienen distinta disposicién a pagar.
Demanda unitaria por consumidor.

Firmas i = L, H, con calidad s; < sy. Costo marginal c.

Utilidad consumidores:?

Ui(pi, 8) = 8s;—pi, 6 ~UI[B, O]

O alto valora méas la calidad que 6 bajo.

Supuestos: §> 20

0—26

Os, >c+ (sH—sL)

1Consumidores con 6 1 valoran mas la calidad.

R. Fischer, CEA
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Solucién del modelo

Utilidad
A

Un(0)

UL(0)

T4

Figura: El consumidor indiferente

6 tal que UL(8) =0
= 0 = pL/st.

UL(B, pr) = Un(6, pH)
= 0 = (ph— pL)/(SH—sL)

Supuesto: B < @ < 6<6
(todos compran).

R. Fischer, CEA
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Calculos

— . — pH—PL
Qu(pL, pH) =0—0=0—
SH— S|
A PH — PL
QL(pL, pH) =0 —06 = —6
SH— S|
Eq. de Nash:
— PH—pL
TH(PH, pL) = (PH — C)[Q— ]
SH— S|

PH— pL
T (pH, pL) = (pL— ©) [ — Q]
SH— S|
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NE:

6—206
——(sH— sL)

<
'\
I
0
+

) 20— 6
py,=c+———(sH—sL)

=>p:,>pZ‘ >0,nlj>n:.

pl’;, pZ‘, que son complementos estratégicos.

Si ©— 0 =~ 0, L cierra: competencia mas intensa y consumidores prefieren mejor
calidad a precio similar.
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Fusiones: el Trade-off de Williamson

Al evaluar una fusién de empresas, es necesario definir si nos interesa el cambio en
el excedente social total o sélo el cambio en el excedente de los consumidores.

En el segundo caso, la fusién tiene que ofrecer beneficios que reduzcan el precio al
consumidor.

Si nos interesa el excedente total, los beneficios de la empresa (por mayor
eficiencia debido a sinergias, y también a costa de los consumidores) se deben
considerar.

Qué es razonable depende de la situacion pre-fusion, como en la figura.

En el primer caso, las pérdidas sociales son de segundo orden en relacién al
aumento de excedente. En el segundo caso la pérdida social es de primer orden,
como los beneficios por ahorro de costos.

Tampoco se analiza la redistribucién de la produccién y sus efecots sobre los
costos marginales de los demas.
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El Trade-off

Precio Precio
A

>

p=c ¢

c
D E
Demanda

>

Cantidad

\Demanda

Cantidad

Figura: El tradeoff con precio inicial de competencia y con p > ¢
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Fusiones: Test de Farrell-Shapiro para que una fusiéon

reduzca precios

Firmas 1 y 2 que compiten Cournot planean fusionarse.

Supongamos x; = x2 = 0 antes de la fusién.

Primero, jbajo que condiciones, dado X_1»2, la firma fusionada aumenta sus

ventas”?

Proposicién

Si se tiene que
© La funcién de demanda inversa de la industria satisface
P'(X)+ P’ (X)X <0, VX, y
Q@ c’(xi) > P'(X), para todo i, con x; < X,
la empresa fusionada produce mas que x1 + xo solo si hay sinergias. Esto significa
que X aumenta y p cae (Lema 1 F-S 1990). )
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Demostracion:Para que los precios bajen, X debe aumentar, pese a la caida de
producciéon de X_1o.

Las condiciones de primer orden para las firmas 1 y 2 son:
P’'(X)x1 + P(X)—c/(x1) =0
P/(X)x2 + P(X) — c3(x2) =0

Sumando:

P’(X)(x1 +x2) +2P(X) — ¢! (x1) — c4(x2) = O

Si ¢y la curva de costos de la firma fusionada, la mejor respuesta a X_12 es
mayor que x1 + x2 si y solo si (por concavidad de 115 respecto a cantidad):

P (X)(x1 4+ x2) + P(X)— ¢, (x1 + x2) > 0
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= cé(xz) — cl’w(xl + x2) > P(X)— c{(xl).
Dado que c/(x1) < cJ(x2) < P(x) (por las CPO y porque x1 = x2 = 0), se tiene,
C,,w(Xl +x0) < C{(Xl) []

Es decir, el costo de la firma fusionada debe ser menor que el de la firma mas
eficiente.

Corolario

Una fusién que reduce los costos fijos pero no los marginales, nunca reduce el
precio a los consumidores.
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Colusién

@ Con pocas firmas en un mercado, éstas trataran de acordar elevar el precio
por sobre el del Eq. de Nash (Bertrand o Cournot).

@ Dificultad: si una firma se desvia y reduce precios, gana a costa de las demaés.

@ Como los acuerdos son ilegales, no se puede ir a la justicia a reclamar = un
acuerdo colusivo debe ser auto-sustentable.

@ Se debe poder detectar y castigar al tramposo.
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Formas de facilitar la colusién

“Son escasas las ocasiones en que se retinen personas que trabajan en una
misma industria, incluso cuando el motivo es de entretencidon y diversion, sin
que la conversacién termine en una conspiracién contra el piablico, o en algin
mecanismo para subir los precios. . ... Pero aunque la ley no pueda impedir
que personas en una misma industria se junten en ocasiones, no deberia hacer
nada para favorecer estas reuniones, menos ain establecer leyes que las hagan
necesarias.” (A. Smith)
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Mecanismos colusivos

@ Asociaciones gremiales que recolectan precios y cantidades vendidas. Guia
fiscalia.

@ Garantias de que no se encontrara el producto mas barato en ninguna parte.

@ Convenios con distribuidores para usar precios de lista.

El caso de las empresas fabricantes de generadores de electricidad.
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Indices de concentracidn

m T ., .
Ry, = Zl a; es el indice de concentracion de m < n firmas.

Ry = 10,000 >;" a? es el indice de Herfindahl (un mejor indicador).
Principio: Concentracién facilita la colusion.

Empiricamente, concentracion = mayor rentabilidad.

i Pero significa ésto un problema?
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